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ЛАТЕРАЛЬНЕ МИСЛЕННЯ  

ЯК ВАЖЛИВИЙ КОМПОНЕНТ  
ПРАВОВОГО МИСЛЕННЯ  

МАЙБУТНІХ ЮРИСТІВ 
 

Ти не дивись на те, як ти думаєш 

(то є твоє), а зверни увагу на те, про що 

думає і що затіває твій опонент (якими 

будуть його подальші кроки)… 

 
Розглянуто проблему розвитку латерального мислення як складової 

правового мислення майбутніх правників і поліцейських, формування інтуїції 

студентів. Розкрито низку особистісних рис студентів-правників у галузі 

латерального мислення, зокрема 112 майбутніх юристів і медиків. Наведено 

результати використання тесту Е. де Боно «Чорний камінь», відповідно 

до  якого студенти самостійно формулювали відповіді-рекомендації. Конс-

татовано, що понад 20 відсотків уміють мислити латерально, тож такі 

фахівці зможуть професійно працювати в екстремальних ситуаціях. 

Ключові слова: латеральне, критичне, логічне мислення, креатив-

ність, правова освіта, компетентність. 

 

Постановка проблеми. Українське суспільство рухається нині 

шляхами складних перетворень, мета яких – жити в дружній родині 

європейських держав, зміцнити політичну систему рідної країни, пе-

рейти до справжніх ринкових відносин, переформатувати і перезаван-

тажити судову систему, побудувати громадянське суспільство, вихова-

ти майбутню українську еліту.  

Формуючи політику та психологію сучасного світосприйняття, 

демократичне суспільство завжди створювало умови для проблемного 

пошуку й динаміки прогресивної життєтворчості. Саме так завжди 

розвивалося суспільство, такі наші реалії сьогодні, так і надалі відбу-

ватиметься суспільний процес. Особистість у ньому постає цінністю, 

творцем і руйнівником, що породжує ситуації проблемні, пошукові, 

конфліктні, а вчинки продуктивні й негативні. ХХІ століття вимагає 

від особистості глибоких фахових, інформаційних знань інноваційно-

го  змісту, оволодіння новими технологіями, вияву таких чеснот, як 

духовність і патріотизм. У цій динаміці людського поступу до сталого 

розвитку суспільства особистість завжди заходить у конфлікт із влас-

ним «Я» та суспільним «Ми». Таке світобачення й життєтворчість  
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потребують неординарного погляду, глибоких аналітичних роздумів, 

здатності відходити від стереотипів минулого, йти на ризик. Сьогодні 

юристи опинилися в складній ситуації: знання тільки правових норм 

очевидно недостатньо для успішної професійної діяльності, настає 

час  фахових спеціалістів, що вміють мислити, – майбутнє за ними. 

Підвищення якості надання правової допомоги закономірно залежить 

від рівня отриманої правником юридичної освіти, з одного боку, 

та  його здатності ефективно застосовувати отримані знання і набуті 

під час практики вміння у професійній діяльності, з іншого. На форму-

вання таких компетентностей суттєво впливає здатність майбутнього 

юриста до латерального мислення.  

Латеральне мислення – поняття для позначення непрямого та 

творчого підходу для вирішення проблеми. Термін був введений бри-

танським лікарем і фахівцем із творчого мислення Едвардом де Боно 

в  книзі «Думати по-новому: використання латерального мислення» 

(«New Think: The Use of Lateral Thinking», 1967). Короткий Оксфорд-

ський словник терміну «латеральне мислення» наводить таке визна-

чення – «пошук рішення проблеми неортодоксальним та нелогічним 

методом». Метод нестандартного мислення може здаватись алогічним 

з погляду нормальної логіки, але він виходить із логіки шаблонних 

систем, де, наприклад, провокаційна ідея є необхідністю. 

До написання цієї статті спонукав Наказ міністра освіти і науки 

України від 08.04.2016 р. за № 409 про проведення у 2016 році експе-

риментального зовнішнього незалежного оцінювання під час вступу до 

магістратури [4]. Програма вступних іспитів містить дисципліни про-

фесійного спрямування, а також такі компетентнісні виміри, як уміння 

мислити критично, аналітично й логічно. Таке нововведення Мініс-

терства освіти і науки України треба тільки вітати, адже це дає дійсно 

можливість готувати висококваліфікованих фахівців і майбутню пра-

вову еліту України. 

Стан дослідження. Всі педагогічні системи світу спрямовують 

свої зусилля, щоби навчити людину мислити. Для цього розробляють-

ся різні програми, що скеровують навчання людини протягом життя, 

вони орієнтують людину на розвиток умінь формувати власні структу-

ри, схеми знань, аби навчитися поєднувати їх і створювати нові знан-

ня, навчитися приймати обґрунтовані рішення, знаходити нешаблонні 

шляхи розв’язання проблем. Ще Дж. Дьюї, американський педагог-

новатор, у праці «Психологія і педагогіка мислення» писав, що голов-

не завдання системи освіти – навчити людину мислити. Але, як свід-

чать численні дослідження в різних країнах світу, тільки 25% студен-

тів володіють навичками логічного абстрактного мислення, але у них 
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майже відсутні навички концептуального поняттєвого, образного, про-

дуктивного, латерального, критичного, творчого мислення [3, с. 45]. 

Латеральне мислення (творче мислення) вивчали чимало науковців, 

зокрема Дж. Гілфорд, Е. де Боно, Е. Торренс, В. М. Дружинін тощо; 

професійне мислення досліджували Г. С. Костюк, С. Д. Максименко, 

В. О. Моляко, В. В. Рибалка та інші; проте єдиний цілісний погляд 

на  проблему досі відсутній. 

Метою статті є аналіз соціально-психологічних особливостей 

особистості студентів права в галузі мислення, що є професійно важ-

ливою якісною ознакою майбутніх правників. 

Виклад основних положень. Професійне мислення – це інтеле-

ктуальна діяльність із розв’язування певних професійних завдань. 

Специфіка професійного мислення залежить від своєрідності задач, що 

їх розв’язують фахівці; водночас якість професійної діяльності зале-

жить від розвиненості професійного мислення. Професійне мислення 

юриста є узагальнена орієнтація в конкретних професійно-правових 

ситуаціях дійсності, або інакше – система інформаційно-правової на-

сиченості, що склалася завдяки установкам професійного призначення. 

Професійна діяльність правника накладає відбиток на його мислення, 

надає йому специфічної особливості. Важливою проблемою особисті-

сного становлення майбутнього правника є розвиток критичного мис-

лення, адже уміння мислити критично є запорукою ефективної прак-

тичної діяльності. Критичне мислення – це наукове мислення, суть 

якого полягає у прийнятті ретельно обміркованих і незалежних рі-

шень. Це мислення вищого порядку, яке спирається на інформацію, 

усвідомлене сприйняття власної інтелектуальної діяльності та діяльно-

сті інших. Навчити студентів мислити критично – означає правильно 

формулювати запитання до учасників правового процесу з метою 

встановлення істини, уміти слухати, аналізувати дані експертиз, слід-

чих експериментів, бути спостережливим, спрямовувати увагу на  

незначні деталі, не спішити з висновками. Проте, на жаль, далеко 

не  завжди приділяється достатня увага розвитку правового мислення 

у  студентів (його не можна навчити за підручниками), більше того, 

за  період, відведений для освоєння правових дисциплін, майбутньому 

правнику досить важко навчитися мислити на основі права. Для цього 

потрібна практика під керівництвом досвідченого викладача.  

Особливе значення в діяльності правника має інтуїція – здат-

ність «угадати» ходи підозрюваних, підібрати адекватні методи роз- 

слідування і досягти бажаного результату без опори на знання.  

І колись і тепер таких правників іменують «правниками від Бога». 

Проте інтуїція нічого не дасть людині, яка не має відповідної бази – 

http://ua-referat.com/%D0%9C%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%A1%D0%B8%D1%82%D1%83%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
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знань і досвіду. З іншого боку, можна мати теоретичні знання і не вмі-

ти їх осмислити та застосувати. Інколи наявні знання, які особа вважає 

остаточними, заважають їй відійти від традиційних підходів до 

розв’язання проблемної ситуації та знайти інший, оптимальніший 

шлях. Справжнього успіху домагаються не ті, хто неухильно дотриму-

ється «букви» книжних приписів, а правники з творчим потенціалом, 

які, базуючись на отриманих під час навчання знаннях, вміють знайти 

власний шлях вирішення проблеми. Однак мало хто з дослідників по-

мічав, що інтуїція у правників насправді безпосередньо пов’язана 

з  наявністю латерального мислення. 

Нами були протестовані студенти-юристи, що планують навча-

тись у магістратурі. Використовувались міністерські тести на критич-

не, аналітичне і логічне мислення. Результати не зовсім втішні (пози-

тивну оцінку отримали лише 20%), що свідчить не про складність  

тестів, а про недостатній рівень у студентів професійного мислення, 

особливо нестандартного (латерального) мислення.  

Латеральне мислення – специфічний процес обробки інформа-

ції, який спрямований на зміну існуючої стереотипної моделі сприй-

няття навколишньої дійсності, групування вихідних елементів у най-

більш незвичних поєднаннях та створення нових альтернативних  

варіантів вирішення певної проблеми [1]. Таке мислення передбачає 

нестандартне сприйняття і відрізняється від класичного наукового  

(вертикального) мислення тим, що відмовляється від швидких оцінок 

реалістичності пропонованих рішень проблеми. Увага натомість фоку-

сується на генерації інноваційних ідей, які можуть стати лише про- 

міжною ланкою для згодом реальних і оригінальних рішень. За слова-

ми Е. де Боно, «відмінність між шаблонним і нешаблонним мисленням 

полягає в тому, що при шаблонному мисленні логіка керує розумом, 

тоді як при нешаблонному вона його обслуговує» [1]. 

Латеральне мислення не поспішає знайти кінцевий результат 

і  дає можливість різним альтернативним ідеям розвиватися, не відки-

даючи їх. Воно може цілеспрямовано виходити за межі установлених 

норм, логіки і правил; вдається до перегрупування і перебудови досту-

пної інформації. Основне завдання латерального мислення – в тому, 

щоб знайти не стільки вірне, скільки ефективне вирішення проблеми; 

звільнитися від стереотипів.  

Е. де Боно виокремлює такі основні принципи латерального ми-

слення: 1) усвідомлення панівних ідей, які є стереотипними; 2) пошук 

різних підходів до явищ і проблем; 3) звільнення з-під жорсткого  

контролю логічного мислення; 4) використання випадку; 5) розуміння 

того, що будь-яка точка зору на щось – це тільки одна з багатьох  
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можливих точок зору; 6) виклад оцінки судження; 7)  генерування  

нових  підходів [1]. 

Принцип дії латерального мислення ґрунтується на понятті са-

моорганізованих шаблонних систем – «рух у напрямку, перпендику-

лярному шаблонам, в самоорганізованих інформаційних системах».  

Нестандартне мислення тісно пов’язане зі сприйняттям. Тут ми праг-

немо розглянути якомога більше точок зору, і жодна з них не є помил-

ковою, тому всі мають право на існування. Точки зору виникли окремо 

одна від одної. Через це латеральне мислення пов’язане з досліджен-

ням навколишнього середовища так само, як і сприйняття. 

Термін «латеральне мислення» може використовуватись у двох 

значеннях: а) спеціальному (низка систематичних прийомів, що засто-

совуються для зміни і генерування концепцій та способів їхнього 

сприйняття); б) широкому (дослідження різних підходів та можливос-

тей на відміну від прямолінійного руху вибраним шляхом). Традицій-

не, або вертикальне, мислення передбачає перехід від одного рівня 

знань до наступного і є безперервним за своїм характером, натомість 

особливістю латерального, або нестандартного, мислення є його пере-

рвний і стрибкоподібний характер. На практиці творчі люди викорис-

товують обидва стилі мислення залежно від ситуації. Саме ця особли-

вість відрізняє істинно творчих особистостей від інших, які в різних 

ситуаціях використовують один і той самий стиль мислення. 

Нестандартне мислення потрібно застосовувати головно там, де 

йдеться про генерування нових ідей. Не всі завдання, які ставить перед 

нами життя, можуть бути вирішені за допомогою логіки. Іноді прище-

плена нам у дитинстві навичка мислити послідовно виявляється мар-

ною, тому що потрібно задіяти інший тип мислення – творчий, або 

латеральний. Використання ментальних технік Едварда де Боно – все-

світньо відомого розробника і популяризатора методики латерального 

мислення – ефективне в бізнесі, праві, творчості, особистому житті. 

Автор розкриває безліч секретів техніки латерального мислення, пока-

зуючи на конкретних прикладах, як саме воно працює. 

Ми запропонували студентам тест Едварда де Боно «Чорний 

камінь» (студенти отримали аркуші з текстом і завданням будь-яким 

способом допомогти нещасній дівчині). 

«Багато років тому, коли боржників ще кидали в боргову яму, 

один лондонський купець мав нещастя заборгувати велику суму гро-

шей якомусь лихвареві. Лихвар, потворний старий, закохався в юну 

дочку купця і запропонував йому угоду: він пробачить борг, якщо 

отримає за дружину дочку. І сам нещасний батько, і його дочка відчу-

ли жах від такої пропозиції. Тоді підступний лихвар запропонував  
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віддати рішення в руки Провидіння: він покладе в порожній гаманець 

два камінчики, чорний і білий, а дівчина нехай витягне один з них. 

Якщо їй попадеться чорний камінь, вона стане його дружиною, якщо 

білий – залишиться з батьком. Борг в обох випадках буде вважатися 

погашеним. Якщо ж дівчина відмовиться тягнути жереб, то її батька 

кинуть в боргову в’язницю, а сама вона стане злиденною і помре з го-

лоду. Стиснувши свій біль у серці, купець погодився на цю пропози-

цію. Розмова відбувалася в саду лихваря, на посипаній гравієм доріж-

ці. Господар саду нахилився, щоб знайти камінці для жереба, і дочка 

купця помітила, що він підібрав і поклав до гаманця обидва чорні ка-

мінці. Потім він повернувся до дівчини і запропонував їй витягнути 

один, щоб вирішити таким чином її долю і долю її батька [1, с. 13–14]. 

Уявіть собі, що ви стоїте на доріжці в саду лихваря. Що ви б почали 

робити на місці цієї нещасної дівчини?... Чи є взагалі якийсь вихід?». 

Ми попрохали студентів написати один або декілька варіантів. 

Якщо історію відразу розповісти від початку до кінця, повідо-

мивши її рішення, слухачі, швидше за все, тільки посміхнуться, не ро-

зуміючи, через що все це сталося. І лише тоді, коли слухачам залиша-

ють паузу для самостійного пошуку рішення, вони можуть оцінити 

складність цього завдання. Навіть у найбільш вдалих прикладах функ-

ціонування латерального мислення знайдене рішення відразу стає  

логічно очевидним. Той факт, що воно виявлено не вертикальним, а 

латеральним методом, легко забувається. Як тільки рішення отримано, 

відразу знаходиться маса охочих пояснити, як можна було з тим самим 

успіхом дійти до нього логічним шляхом. Угледіти логічний зв’язок 

між завданням і його рішенням заднім числом дуже просто. Немає  

нічого поганого в тому, щоб дати раціональне пояснення рішенню, 

знайденому за допомогою латерального мислення. Небезпека криється 

в іншому – у висновку, що якщо вертикальний шлях до вирішення за-

вдання можна простежити ретроспективно, то вертикальне мислення 

дає змогу вирішувати будь-які завдання з тією ж легкістю, що і лате-

ральне. Деякі настільки захоплюються ідеєю латерального мислення, 

що намагаються використовувати його замість вертикального в будь-

яких ситуаціях. Набагато більша кількість людей взагалі відкидає ла-

теральне мислення і наполягає на тому, що вертикального мислення 

цілком достатньо. В дійсності ці два типи мислення комплементарні – 

тобто не виключають, а доповнюють одне одного. Функціональна ор-

ганізація мозку, що є за своєю природою оптимізуючою системою, 

змушує його інтерпретувати будь-яку ситуацію найбільш імовірним 

способом. Вертикальне мислення орієнтовано на високі ймовірності. 

Без такого «високоймовірного» мислення повсякденне життя було 
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б  неможливим. Будь-яке відчуття або дію довелося б розглядати і ана-

лізувати якнайретельніше – ніщо не можна було би прийняти на віру. 

Латеральне ж оперує малими можливостями. Оскільки латеральне  

мислення націлене на пошук нових ідей, виникає спокуса ототожнюва-

ти його з творчим. Насправді останнє – це особливий різновид лате- 

рального мислення, охоплення якого набагато ширше. Часом плоди 

латерального мислення направду є геніальними творами, але буває 

і  так, що вони є просто новим поглядом на речі і, отже, далеко не такі 

значні, як справжня творчість. Щоб творче мислення виявило себе, 

часто потрібен особливий талант, натомість латеральне мислення дос-

тупне кожному, хто зацікавлений в отриманні нових ідей.  

Отож наводимо правильну відповідь. Дівчина в нашій історії 

запустила руку в гаманець, витягла камінець і, не глянувши на нього, 

впустила на доріжку, де він миттєво загубився серед інших. «Ой, яка 

ж  я незграбна! – вигукнула вона. – Втім, не біда: якщо ви заглянете 

в  гаманець, то зможете за кольором камінця, що залишився, сказати, 

який з них я вийняла». А оскільки камінчик, що залишився в гаманці, 

був, зрозуміло, чорним, довелося зробити висновок, що вона витягла 

білий камінь, – адже не стане ж лихвар зізнаватися у своєму шахрайст-

ві! «Я права, а ти ні!» – перефразовуючи вислів Е. де Боно, дівчина 

перемогла лихваря. Ось як вона, застосувавши латеральне мислення, 

зуміла обернути безвихідну ситуацію на свою користь.  

Нами було опитано 112 студентів (з них 60 майбутніх юристів 

і  62 майбутніх медиків). Ідеальну відповідь не надав жоден студент, 

за  винятком музикознавиці (Олександри В., котра не мала стосунку 

до опитування ні як юрист, ні як медик), що відповідно приємно вра-

зило і наштовхнуло на нові дослідження, пошуки і висновки. Відповіді 

правників і медиків практично нічим не відрізняються, тому ми їх 

об’єднали. Багато відповідей були близькими до «істини», хоча студе-

нти більше закликали до моральності з боку лихваря, пропонували 

радикальні методи (типу вбити лихваря, закопати і втекти) або просто 

«здавались» у цій ситуації заради спасіння батька, однак тільки 23 сту-

дентів (20,54%) можуть і вміють мислити латерально (творчо), коли 

настає момент істини і за секунди вирішується чиясь доля, а часом 

і  життя… Тож у цьому конкретному випадку з «чорним каменем» зро-

зуміли, що провокаційна ситуація стає необхідністю. У діях дівчини 

все було зроблено правильно: якщо б вона йшла логічним шляхом – це 

означало би програш. У логічному плані природа доказу і спростуван-

ня однакова. Але в психологічному плані різниця колосальна – у спро-

стуванні ми завжди зіштовхуємося з чиїмось «Я». Якщо порівняти від-

соток людей, які вміють і можуть мислити, в світі (25%), з нашими 
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дослідженнями (20,54%), то коефіцієнт кореляції становить (r = 0,8), 

що, вважаємо, цілком відображає рівень творчого мислення наших 

студентів. В  дослідженнях для юриста (і мене – як автора цієї статті) 

є  знахідкою мати справу з людьми, які маніпулюють і брешуть, їх  

легше викрити, читаючи їхні думки і дії вербально і невербально  

(мімікою, мовою тіла, ін.). З огляду на інтуїцію – інтелект – логіку, 

вирізняють два способи пізнання речі: перший – коли ми рухаємося 

навколо об’єкта, і  другий – коли ми входимо в нього; це і є відносне 

й  абсолютне  пізнання.  

Коли твій опонент чи співрозмовник тебе явно обманює, то 

є  два виходи: 1) якщо ви в ньому не зацікавлені, то припиняйте супе-

речку і більше з ним не контактуйте. Якщо ж вас обманюють і ви… 

з  цим згідні!!! – то де тоді ваша правосвідомість? (назагал це навіть 

важко прокоментувати); 2) якщо ваш опонент явно вас обманює, це 

може навіть втішити. Чому? Правда завжди одна! А брехня може мати 

сотні варіантів. Ваш опонент, обманюючи вас, свою брехню видає 

за  правду, постійно уточнюючи свою брехню. Проявіть свою майсте-

рність – і ви отримаєте потрібну вам інформацію і перемогу! 

Висновки. Правник із розвинутим латеральним мисленням  

здатний використовувати сторонню, на перший погляд, інформацію 

для створення оригінального розв’язання правової проблеми, а наявні 

теоретичні традиційні знання щодо її вирішення – це стимул до пошу-

ку нових шляхів і способів цього; він виходить за межі відомого і тра-

диційно усталеного задля генерування нових ідей. Навчаючись, кожен 

майбутній правник певної спеціальності досягає відносно однакового 

рівня (за обсягом і якістю) знань, проте різниця полягає у тому, що 

кожен використовує отриману інформацію по-різному. Цілеспрямова-

но і систематично формуючи під час навчання у студентів-правників 

навики латерального мислення (як складової здатності до творчості), 

активізуючи їхню увагу до деталей, можна створити базу для розвитку 

в них правової інтуїції у майбутньому.  

Найбільшою перепоною до розвитку латерального мислення 

правника, юриста, курсанта-поліцейського можна вважати не так су-

часну систему освіти чи права, як бажання людини бути раціонально 

правою, по суті це означає: ні на йоту не відходити від засвоєного, від 

авторитетів (батьків, учителів, викладачів, соціальних інститутів та ін.) 

і боятися поглянути на світ під новим кутом й побачити щось нестан-

дартне чи неочікуване, хоча саме життя ніяк не вкладається у чітко 

визначені межі. Якби всі правники, слідчі, експерти мислили лише 

логічно (шаблонно і стереотипно), розвиток права (і не тільки) був 

би  досі у зародковому стані. Додамо, що негативні наслідки нібито 
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розв’язаної проблеми можуть повторитися, якщо не спробувати знайти 

інший, альтернативний спосіб її вирішення. 
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Леко Б. А. Латеральное мышление как важный компонент право-

вого мышления будущих юристов 

Рассматривается проблема развития латерального мышления как со-

ставляющей правового мышления будущих юристов и полицейских, формиро-

вания интуиции студентов. Раскрывается ряд личностных особенностей 

студентов права в области латерального мышления, в частности 112  

будущих юристов и медиков. Приводятся результаты использования  

теста Э. де Боно «Черный камень», согласно которому студенты самостоя-

тельно формулировали ответы-рекомендации. Констатируется, что более 

20 процентов умеют мыслить латерально, то есть такие специалисты  

смогут профессионально работать в экстремальных ситуациях. 

Ключевые слова: латеральное, критическое, логическое мышление, 

креативность, правовое образование, компетентность. 

 

Leko B. А. Lateral thinking as an important component of the legal 

thinking of future lawyers 

The article analyzes the problem of lateral thinking as part of legal 

professional thinking of future lawyers and police officers, forming legal intuition 

law students. Improving the quality of legal aid, naturally depend on the lawyer 

received legal education, on the one hand, and its ability to effectively apply their 

knowledge and skills in the professional practice, activity on the other. The 

formation of these competencies significantly affect the ability of future lawyer 

to  lateral thinking. 

The article is an analysis of the social and psychological characteristics of 

students personality rights in lateral thinking, acting as professionally important 

quality of prospective students – lawyers. 

The study was conducted at the Faculty of law of «Bukovyna University» 

and «Bukovyna State Medical University» (Chernivtsi, Ukraine) in February and 

https://www.google.com.ua/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=7&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwixxti2983TAhXia5oKHfhxAKwQFghBMAY&url=http%3A%2F%2Fmemori.qip.ru%2Flinksavehistory%2F2276385%2F%3Fpage%3D%26perpage%3D50&usg=AFQjCNGAJO7TDTQfuI5zw6ayfxbhpo1xTg
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March 2017. It was attended by 112 senior students (including 60 future lawyers 

and 62 future doctors). As a technique we used the test of Edward de Bono «Black 

Stone» under which students formulate their own answers and advices. Answers 

of  lawyers and doctors are virtually indistinguishable, so we joined them. Many 

answers were close to the «truth», although students are more encouraged to 

morality on the part of lenders, or offering radical methods (such as kill lender, bury 

and run) or just «seemed» in this situation, in order to save his father. But only 

23  students (20,54%) are able to think laterally (creative), when there comes the 

moment of truth, and for a split second decided the fate of someone, and sometimes 

life. In this particular situation with the «black stone» they understand that 

provocative situation becomes a necessity. If we compare the percentage of people 

who can think in the world (25%) with our research (20,54%), the correlation 

coefficient is (r = 0,8), which, in our opinion fully reflects the ability to think 

in  our  students. 

It was concluded that a lawyer with well-developed lateral thinking and 

good intuition able to use third-party information to create original resolution 

of  legal problems, can successfully carry out their professional work, and 

successfully negotiate with criminals, in the hostage rescue attempt of suicide, to 

educate work with children who have problems with the law. That aspect of lateral 

thinking can be the prospect of further study. 

Key words: lateral, critical, logical thinking, creativity, intuition, legal 

education,  competence. 
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ДІЯ АКТІВ ТЛУМАЧЕННЯ 

НОРМ ПРАВА ЗА КОЛОМ ОСІБ 
 

Досліджено питання, пов’язані з дією актів тлумачення норм права за 

колом осіб. Окреслено коло осіб, які підпадають під дію нормативного акта 

і  визначаються обсягом і специфікою правового статусу суб’єктів.  

Здійснено класифікацію за характером політико-правового зв’язку 

суб’єкта з державою. Також наведено видову характеристику дії норматив-

них актів за колом осіб залежно від обсягу їх правового статусу (загальної 

дії; спеціальної дії; виняткової дії). Для кращого розуміння дії акта тлумачен-

ня норм права за колом осіб роз’яснено наявність чи відсутність в осіб юри-

дичного імунітету. 

Ключові слова: тлумачення норм права, інтерпретаційний акт, зміст 

тлумачення, правові норми, теорія тлумачення, інтерпретаційна діяльність, 

суб’єкт інтерпретації, за колом осіб, дія актів тлумачення. 


